

СТАНОВИЩЕ

от доц.д-р Калина Димитрова Йочева

Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“

Относно: научноизследователската и преподавателската дейност на доц. д-р Теменужка Ганчева Тенева, участник в конкурс за заемане на академичната длъжност „професор” в Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“

Научна област: 1. Педагогически науки

Професионално направление: 1.3. Педагогика на обучението по...
(методика на обучението по литература)

Висше училище: Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“

Обява: Държавен вестник, бр. 60 от 14.07.2023 г.

Основание за становището: Заповед № РД-16-107/06.10.2023 г. на Зам.-ректора на Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ за определяне състава на научно жури за провеждане на конкурса

1. Данни за конкурса

Обявата за конкурса е публикувана в Държавен вестник (бр. 60 от 14.07.2023 г.) и на интернет страницата на Университета. Единственият кандидат, подал документи за участие в установения срок, е доц. д-р Теменужка Ганчева Тенева.

Със заповед № РД-16-107/06.10.2023 г. на Зам.-ректора на Шуменски университет „Епископ Константин Преславски“ е определен състав на научното жури за провеждане на конкурса. На първото заседание на научното жури са избрани председател и рецензенти и са определени членовете от журито, които да изготвят становища.

По процедурата за провеждане на конкурса са спазени всички изисквания на Закона за развитие на академичния състав в Република България и на Правилника за условията и реда за заемане на академични длъжности във ШУ „Епископ Константин Преславски“. От предоставените материали е видно, че доц. д-р Теменужка Ганчева Тенева е изпълнила минималните национални изисквания по чл. 2б, ал. 2 и 3 от ЗРАСРБ и допълнителните университетски изисквания.

2. Данни за кандидата

Кандидатът доц. д-р Теменужка Ганчева Тенева работи в ШУ „Епископ Константин Преславски“ 1987 г. От 2002 до 2004 г. е докторант на самостоятелна подготовка в ШУ „Епископ Константин Преславски“ и след успешна защита на дисертационен труд придобива ОНС „доктор“ в професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по литература) през 2004 г. През 2012 година е избрана за доцент в същото професионално направление. Доц. д-р Т.Тенева има солиден преподавателски опит в рамките на конкретното висше училище.

3. Описание на научните трудове

Представеният от доц. д-р Теменужка Ганчева Тенева за участие в конкурса списък с публикации включва 20 текста, от които:

- хабилитационен труд – монография (299 стр.) – 1 бр.;
- монография, която не е представена като хабилитационен труд (220 стр.) – 1 бр.;
- учебници, учебни помагала: самостоятелно – 2 бр., в съавторство – 1 бр.;
- студии – 1 бр.;
- статии – 14 бр.

Публикациите съдържат свидетелства за интереса и тематичната насоченост на научните занимания на доц. д-р Т.Тенева към актуална проблематика в обучението по литература в средното училище.

Основната тематична област, която е в обхвата на научните интереси на кандидата, е свързана с литературното общуване в/с/чрез текста в образователния процес. На този проблем е посветена монографията „Интерпретацията – стратегии на разбирането в литературнообразователния дискурс“, публикувана през 2023 г., която е представена като хабилитационен труд. Акцентът е върху рецепцията и интерпретацията в литературнообразователния дискурс. На базата на теоретични уточнения се извежда методика за създаване на аргументативни текстове с интерпретативен характер. В същата тематична област са и други публикации, посветени на урока по литература, образователното представяне, методическата подготовка на учителите и др. Само условно могат да се разграничат другите тематични области, тъй като от публикациите е видно преплитането на идеите на авторката, насочени към активизиране на процеса на обучение чрез иновативни подходи, интерактивни методи, активно учене и ангажираност с развитието на литературната, комуникативната и социокултурната компетентност на учениците в условията не само на присъствено, но и на онлайн образование. Съдържанието на текстовете свидетелства за сериозни и задълбочени изследователски интереси, свързани главно с формиране у настоящи и бъдещи учители на умения за реализация на иновативен, мотивиращ и ефективен образователен процес.

Студиите и статиите са публикувани в специализирани научни издания, което също е свидетелство за изследователската им стойност.

4. Научни приноси

Приемам изцяло научните приноси на доц. д-р Т.Тенева, като за особено значими считам:

- изведената методиката за създаване на аргументативни текстове с интерпретативен характер – *отговор на въпрос, литературноинтерпретативно съчинение.*;
- публикациите по проблеми на художествения текст и образованието в ситуацията на интернет комуникацията и информационните облекчения.

Като принос, който се съдържа в текстовете, но не е с необходимия акцент, мога да добавя високата степен на практическа приложимост на идеите на доц. д-р Т.Тенева в педагогическата практика.

Списъкът със забелязаните цитирания на публикациите на доц. д-р Т.Тенева включва трудове на утвърдени учени, което е още едно доказателство за качествата на научната продукция на кандидата.

5. Преподавателска работа

Дейността на доц. д-р Т.Тенева като преподавател е свързана с основни лекционни курсове, упражнения и педагогическа практика в ШУ „Епископ Константин Преславски“ и в Колеж Добрич по дисциплините: Методика на обучението по литература, Литературнокритически практики, Детска литература, Литературзнание, Интерпретация на художествен текст, Ученическите писмени текстове в горна степен и др. Сериозни ангажименти има кандидатът и в преподаване в курсове и супервизия и консултиране на учители, както и научно ръководство на докторанти.

6. Заключение

След като се запознах с представената от кандидата документация и научна продукция, считам, че изследователската и преподавателската дейност на доц. д-р Теменужка Ганчева Тенева удовлетворяват изцяло изискванията за заемане на академичната длъжност „професор“. Това ми дава основание като член на научното жури убедено да **гласувам положително**

доц. д-р Теменужка Ганчева Тенева да заеме академичната длъжност „професор“ в област на висше образование 1. Педагогически науки, професионално направление 1.3. Педагогика на обучението по... (Методика на обучението по литература).

15.11.2023 г.

Шумен



Доц. д-р Калина Йочева